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Előfizetési árak:
Hely ben r» postán küldve:

g„y dvr« 10 frt. Félév re lifrl. 
Hírom hóra 2 frt 50 kr.

Ksy«*s szám IO kr.
Előfizetési pénz s min­

den közlemény:Eöpia ez 
E e e s e y-haz földszint a 
szerkesztőséghez; bérment­

re küldendők. “*8

Hirdetési dij:
■y hasábos petit sorért 3 kr.

POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI HÍRLAP.
Megjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

lyílttércil megjelenti köziemén) 
v> hasábos sora 15 kr.

Nagyobb terjedelmű, mini szinte 
lóhb izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb üvért.
Rólyegdi.j : Min,len beiktatásért 

külön 30 Kr.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi Mi.. Lajos és Csáthg 
Miároly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

A franczia mozgalmak
— A Francziaországban, különösen Pa­

risban, hol az egész nemzetnek szive lüktet, 
folyton fenálló izgatott állapot örökös forra­
dalom jeleképen tekinthető. Azon rendszer, 
mely a szabadságot következetesen, egyszer 
zsarnoki önkény és fegyver, máskor szinleges 
alkotmányos alakiságok utján, elölni van hi­
vatva. lassanként a legmélyebb megvetést és 
utálatot, s folytonos ellenállást idézett elő. — 
Ma gyülekezetek oszlattatnak fal, s tagjai el­
fogatnak. holnap véres tusák árán vásárolta­
tó meg a „rend“ és béke, mit mindenki 
óhajt, mint végeredményt, hanem különböző 
állami i társadalmi és politikai viszonyok 
mellett. A császárság hatalma, mely, Olliviér 
nyilatkozata szerint, 5 perez alatt képes az 
ellenálló polgári tömegeket semmivé tenni, 
nem egyéb, mint a katonai hatalom hiú di­
csősége. mely sokszor épen azokat teszi föl 
dönfutókká, s törli el a földszinéről, kiknek 
eszközéül vala szolgálandó. Az önkényuralom 
tehát magában hordja a feloszlás magvát; s 
azon polgári vér, mely a szuronyok alatt ki­
ömlik. egy szebb jövőnek, a szabadság vete­
ményes kertének termékeny földe javítására 
s gyiimölcsöztetésére szolgál. — Azon körül­
mény, hogy az ellenálló tömegeknek nincs 
fegyverük, s mégis folyvást fentartják az el­
lenállást,arra szolgál,hogy a fegyveres császár­
ságot fegyver nélkül meggy alázza, és lassan­
ként legyőzhesse. A császárság már minden 
körben, kisebb-nagyobb mértékben, megunt 
és gyűlölt intézmény. — A múlt évi május 
óta Francziaországban történtek legfényeseb­
ben tanúsítják ezt. A választások alatt a kor­
mány nagy többséggel diadalmas volt; — és 
mégis a törvényhozó gyűlésben más szellemű 
többség, erős középpárt alakult, az ellenzék 
erősödött; — úgy, hogy a császár Rouhert és 
több hü emberéi feláldozni, s a senatus által 
az alkotmányt átvizsgáltatni volt kénytelen.... 
Ismét tovább kelle menni. Olliviérrel a parla- 
menti=mus czV1 alatt kelle kísérletet tenni, 
— a i'élszuo.iuí .g színét játszatva a hivatalos 
alakokkal. S mik történnek Olliviér alatt ? ! 
Az ő ministeriuma sem lehet tartós, csak át­
meneti. Az. uj nemzedék követeli jogait, s fő 
iránya a császárság tagadásában, utalásában 
határozódik ; - s bár talán lassan, de mégis 
izéi hoz jut. E törekvéseket, az önkény uralom 
elleni gyűlöletet a fegyver hatalma ki nem 
tépheti a szivekből, ott csak erősítheti. —

Épen nem lehet tehát kicsinyleni a pá­
risi mozgalmakat. —• Lehet, hogy rövid időn 
nem fog megdöntethetni a császárság, de az 
örökös izgalom a titkos és nyílt forradalom 
foly vást az. ellen működik. Mig a katonai ha­
talom dühe pusztít, Francziaországban csend 
és béke nem leend.

S ha egyszer szakad a fékező kötelék; 
ha az elnyomott szenvedélyek egyszer szabad 
szá’inra kelnek: a császárság megdől; ... és 
a franczia forradalom egész Európát ismét 
lángba bontja, sót. hihető, annak alakját is 
nagyou inegvaitoztalja.. . .

Uj vaspályánk mibenléte.
A Miskolcz, Polgár, Böszörmény, Dcb- 

reczen és N.-Várad városokat a lehető leg­
egyen esebb vonalban összekötő másodrendű 
vasút előmunkálataira megadatván a ministe- 
riumtól 1 évig az engedély, a consortium febr. 
10-én tartotta meg tanácskozinányát a város­
házánál Lévay S. püspök elnöklete alatt.

A consortium elhatározta, hogy miután 
tudva van, miszerint az előmunkálatok miien­
ként körülbelül 5 — GOO Írtba kerülnek , az e 
czélra szükséges 15,000 frt az aláírók által 
3 részletben a keresk. és iparbank pénztárába 
fizettessék be. Örvendetes tudomásul vette a 
consortium Polgár városa birtokosainak azon 
kötelező ajánlatát, miszerint ők a határokon 
keresztül menő vonalhoz szükséges földterü­
letet saját költségükön kisajátítják, s azt a 
consortiumnak, vagy engedményesének ingyen 
átbocsátják. Hasonló, bár a birtokviszonyok­
hoz képest még most a vonal végleges kijelö­
lése előtt teljesen meg nem állapítható aján­
latot tettok H.-Böszörmény, úgy az egri káp­
talan képviselői is; Debreczen város képvise­
lői ily nemű ajánlatot felhatalmazás nélkül 
még nem tehettek, de remélni kell, hogy ez 
iránt a legköze’ebb tartandó városi közgyű­
léstől határozatot fognak kieszközölni.

Minthogy az engedély megadása folytán 
igyekezni kell, hogy az előmunkálatok mielőbb 
megkezdve legyenek, vállalkozó ügyes mérnök 
felvétessék, ki a vonalak, őrházak, indóházak 
helyei kijelölése s megállapítása után az elő­
munkálatot a szükség, s térképekkel, költség- 
vetésekkel együtt teljesen elkészítse és bévé 
gézzé, — ezeknek eszközlése végett peuig 
mindannyiszor,midőn szükséges, a consortium 
minden tagját együvé fárasztani nem lehet : 
elhatároztatott, hogy egy 5 tagú bizottság vá­
lasztassák, mely nemcsak a most említettek 
vezetését és véghezvitelét teljesítse, de mi­
után a Debreczen és N.-Várad közötti vonal 
pontjai még megállapítva nincsenek, az illetők 
meghallgatása s a népesebb községek érde­
keinek figyelembe vétele után, ama vonal 
megállapithatására nézve is tervet és véle­
ményt készítsen, s azt végelhatározás végett 
az összehívandó consortium elé terjeszsze; — 
most már kimondatott az óhajtás, hogy e vo­
nalnak a jó búzát, gyümölcsöt s kitűnő bort 
termelő Érmellékkel összekötése az egész al 
vidékr e felette kívánatos lenne. E bizottság 
tagjaiul a helybeli keresk. és iparbank, Deb­
reczen, H.-Böszörmény, a helybeli takarék- 
pénztár képviselői, végre Némcthy lnne úgy 
is mint az egri káptalan megbízottja válasz­
tattak el, az iparbank elnöke bízatván meg, 
hogy a bizotiságot a mikor csak kívántaiik 
hívja össze. Végre ismételve elhatároztatott, 
hogy a Debreczen és Miskolcz közti vonalnak 
B ö s z ö r in é n y és P o 1 g á r városait 
okvetlenül érintenie kell.

Febr. 11-én délelőtt mindjárt össze is 
ült e bizottság, s a tegnapi consortium jegy­
zőkönyve hitelesítése után megbízta az ipar- 
bankot , hogy a r észvényeseket a 15 ezer fo­

rintból reájok eső mennyiség egyharmadáuak 
az iparbank pénztárába fizetésére külön-külön 
szólítsa lel, ezen egyharmadba fog betudatni 
azon 5 frt, mennyi részvényenként az előle- 
ges költségek fedezésére még a múlt évben 
kivetve, s nagyobb réázben befizetve is lett. 
Elhatározta a bizottság azt is, hogy ha egyik 
vagy másik aláíró részvényeit eladni, vagy 
másra ruházni szándékoznék, azt csak a bi­
zottság bclecgyeztével teheti, melynek elő­
joga van az ily részvényeket a consortium ré­
szére megtartani, s más érdekelt egyéneknek 
átbocsátani; magától értetvén, hogy a rész 
vényeknek másokra eddig történt hiteles át­
ruházása kérdés alá nem vétethetik. Lévay S. 
püspök, Molnár György és Némcthy Imre 
urakat felkérte a bizottság, hogy haladék nél­
kül Pestre utazván, az illető ministcriumtól 
szerezzék meg azon kellékeket és utasításo­
kat, melyek szerint az előmunkálatoknak tör- 
ténuiök kell, nézzenek jártas és szakértő mér­
nök után, ki az előmunkálatokat mielőbb el­
készíteni vállalkozik, ,s a vállalat érdekében 
kövessenek el mindent, mi annak sikeresité- 
séliez megkivántatik, s eljárásokról tegyenek 
a bizottsághoz jelentést.

Teljes reménynyel bocsátjuk őket ut- 
jokra, s hiszszük, hogy bár a ministen enge­
délyt tudató leirat egyelőre nem nyújt bizto­
sítást arra nézve, hogy e kiépíttetni szándé­
kolt vonalat az állam átvállalni vagy garanti- 
rozni fogná, akadni fognak arra vállalkozók, 
ha az előmunkálatok é^ költségvetések helye­
sen s alaposan készülnek, — miután meg fog 
nak győződhetni arról, hogy ezen kiépíttetni 
szándékolt vasútvonal, nemcsak azon városok 
nak szolgáland előmenetelére, melyeket köz­
vetlen érinteni fog, de egy roppant nagyságú 
vidéknek az egész országra kiható gazdásza- 
tát és kereskedését nagy mérvben előmozdi 
tani, s a befektetett tőkét — évröl-évre mind­
inkább kamatoztatni fogja. y.

TÁECZA.
*•: g > arczlegyiut v #.

Poltó Fíiz után Sz A.
(Vége.)

A szép Clairon türelmetlenül és fagylódva 
járt fel é? alá az előszobában. Még jó, hogy a tü­
kör mellett gyertya égett,legalább pár perczig szó­
rakozást talált abban, hogy fürtéit és csipkéit 
rendezgető, s valljuk meg az igazat, csodálta kissé 
önmagát l>3 kü.önös, már nem tetszett annyira 
magának, mint pár órával az előtt, mert az elő­
szoba hidege egészen megpirositóttá piczinke or­
rát s homlokán a lioszankodás felhői kezdtek je­
lentkezni. s szája körül oly vonások mutatkoztak, 
mint midőn valaki akarata ellenére sírva akar fa­
kadni. Bizonyosan otthon valaki az árát előbbre 
vitte, vagy egész Parisban roszul járnak az órák ! 
Az idő telt. telt. — Hogy az álomlábu perczeket 
megrövidítse, szerepeinek legszebb helyeit kezdte 
félhangosan szavalgatni, de mindhiába a harag 
démona ébredezni kezdett lelkében. Végre ncm- 
tudta tovább kitartani. Hirtelen felkapta a mellék 
asztalon álló ezüst csengettyűt, s erősen megrázta. 
Ekkor hirtelen egy l)érruhás inas lépett a szobába, 
kinek parókája meglehetősen szemébe volt nyomva 
s feltűnő merész magatartással közeledett Clairon 
felé.

„Mért kell ily soká várnom ?* kiáltá ez az 
inasnak, Didó ránczaival homlokán. „Hol marad­
nak a többi vendégek V hol marad a berczeg ki 
engem meghívott?*

A megszólított kissé meghajtotta magát, s 
meglehetős impertinens hangon feleié :

„A herczeg ma az udvar ná 1 
ebédel, bizonyosan megfeledke­
zett arról,hogy meghívta kegye­
det.“

Alig volt az elmondva, a midőn a fiatal mü- 
yésznö piczi tenyerének helye az inas bal arczá- 
ján égett. A paróka az arczul csapás következté­
ben fére csúszott, s a mint a hajpor felhő eloszlott 
Clairon Conti herczeg dühtől vonaglé arczába bá­
mult. — >; . . „ '

Clairon alig hogy egy perczig érzett lelké­
ben némi ijedelmet. — de ekkor szót vett magán, 
ismét rá pillantott annak szomorú alakjára, ki 
nem tudott lemondani azon élvezetről, hogy Clai- 
rou vereségének és megaláztatásának szemtanúja 
legyen, s elkezdett a legvidámabban kaczagni, s e 
kaczagás oly kedves, oly bájos és oly ragadó volt, 
hogy végre a hercz- g dühtől remegő vonásai kezd­
tek kisimulni, ajkai mosolyogni, s végre ő is együtt 
kaczagott a hamis kis teremtéssel. Eszébe jutot­
tak a hcrczegnek a rég elmúlt idők, a midőn még 
ő is oly fiatal és gondtalan volt, mint a pajkos 
gyermek, kitlovagiatlanul megakart alázni. Szinte 
jól esett, hogy oly roppant hosszú idő után egy­
szer ismét teljes szivéből nevetni tudott. Pedig 
úgy a sírást, mint a nevetést már oly rég elfelej­
tet tte e sivár világban. És line most még is neve­
tett, — nevetett önmagán, s habár az kissé bo- 
szantá és mégis cngesztelődve nyújtotta ki száraz 
vékony kezét, s meghatott hangon monda: „Bo­
csáss mog Clairon IIvppolite, bennem mostantól 
kezdve, őszinte jó barátot bírsz.“

„Mindketten megérdemeltük büntetésün­
ket,“ monda Clairon, s rózsás ujjainak csupán 
hegyét nyujtá a hcrczegnek, „de a bocsánat leg­
jobb bizonyítéka, mit kölcsönösen adhatunk egy­
másnak. csak az Fend, ha az egész kis történetet 
legalább egyelőre mindketten elhallgatjuk. Mit 
gondol ön herczeg?“ tévé hozzá pajzánan.

Nehezen hisszük, hogy Conti herczeg valaha 
dicsekedett volna a piczi kéztől kapott hatalmas 
arczlegyintéssel, s Clairon Hyppolite és későbbi 
memoirjaiban igen óvatosan érinti a petite ren- 
contreL Azonban az anspachi udvarnál, hol Clai­
ron később mint korlátlan uralkodó éveken át 
trónolt, az ünnepelt művésznő egy bizalmasabb 
órában elfecsegte e pikáns történetkét magas ked­
vesének. A fejedelmek szobái lalainak pedig, azt 
mondják füle vau,: s igy jutott el a történetke is 
végre egy gonosz tollú írónő kezébe, ki azt elmu- 
laszthatlan kötelességének tartotta, mások ret­
tentő példájára megírni, és megörökíteni.

A debreczeni vasárnapi iskola
Városunkban mind inkább mutatkozik egy 

vasárnapi iparos iskolának szüksége, ahol 
minden egyes iparos kimivelhesse magát azon tár­
gyakban, melyek állása és összeköttetésénél fogva 
a közönséggel, nélkülözhetlcnek , e kimivelé 
hiánya levéti az ok, hogy gyakran a legtevéke- 
nyebh élet melleit sem boldogul, sőt számtalan 
esetben anyagi veszteség és elszegényedés lesz 
szomorú osztályrésze: ily körülmények közt leg- 
czélszerübb segítő eszközök egyike épen a már 
élet és szakpályán haladók érdekében, alkalmat 
teremteni a tovább képzésre és önmivelésre.

Elejét venni az iparosoknál mutatkozó s 
s épen tanulatlanságból eredő hiányoknak; meg­
nyitni az utat az eli tre szükséges tudnivalók el­
sajátít hatása élőit: ezen vasárnapi iparos iskola 
felálütá-ának czélja.

Hazánk nagyobb városaiban már léteznek 
ily féle iskolák, és hogy városunk értelmes polgárai 
régen érezik nmek szükségét, mutatja az. hogy 
évekkel ezelőtt egyes ezéhek tanonczaikat Írni, 
olvasni és számolni taníttatták és erre egy közta- 
uitót fel is fogadtak. Ezen vasárnapi iskola azon­
ban rövid idő alatt, előttem ismeretlen okokból, 
megszűnt. Azóta gyakaan megpendittetett az esz 
me, és a sajtó többször emlité a vasárnapi iparos

iskola égető szükségét, sürgeté annak felállítá­
sát —

Több helybeli polgártárs felszólítása követ­
keztében végre én határoztam el magamat, felsőbb 
helyre egy ideiglenes vasárnapi ipa r o s 
iskola felállithalásáért folyamodni, és a n. m 
vallás és közoktatási in. k. ininisterium, átlátva 
annak szükséges voltát, nem késett m. h. 31-érői 
24765. sz. a. kelt leiratával nekem az engedélyt 
meg is adni.

Azonban ez iskola csak úgy virágozhatik, 
ha e nemes város tisztelt ezéhei és polgárai pár­
tolni fogják, az iskola látogatásától a tanonezokat 
el nem vonják, sőt annak pontos látogatására kö­
telezik.

A vasárnapi iparos iskola 
nem csak tanoezok, hanem a felszabadul- 
laknak s mind azoknak nyitva 
á I 1 a n d, kik valamely tárgyban kiképezni akar­
ják magokat.

Az oktatást vezetőnőik kívülem még: Do­
ni okos Kálmán nemzet-gazdászati iskola ta­
nára, Örvény i Vilmos és Kallós Kál­
mán tanárok.

Egyelőre következő tantárgyak fognak elő- j 
adatni:

1. Magyar nyelv, összekötve helyesírás-1 
sál és a polgári életben előforduló fogalmazással.

2. Szépírás.
3. Német nyelv helyes írás és fogalma­

zással.
4 Számtan.
5. Egyszerű köny vitel.
6. Váltó isme.
7. Vám- és egyedáruság isme.
8. Kézmütan.
9. Haj z különös tekintettel mindenegyes 

mesterségre.
10. Kereskedelmi földraj z.
A havi tandíj 1 ft o. é.
Az iskola ni á r c z i u s hó első va­

sárnapján az az 6 án (Farkas-ház az eme­
leten) d. e. 9 órakor megnyittatik.

Felkéretnek tehát mind azon ifjak, kik ez 
iskolát látogatni óhajtják, hogy magokat folyó hó­
ban eső vasárnapi napokon az az 13, 20 és 27-éli 
mindig délután 2—4 óráig darabos utczai 
1057 sz. a. házamnál beíratni szívesked­
jenek. —

Debreczen, 1870. febr. 10.
Psenyeczki Nagy Sándor 

tanár.
Az előadandó tantárgyak közt figyelmeztet­

jük a t. ez. közönséget a rajzra, melynek taníttatásá­
nál minden egyes mesterségekre tekintet éskulönös 
gond fog forditatni. Ez által véljük a tegnapelőtti 
számban a városi rajziskola ellen megjelent újabb 
panaszt egy részben orvosoltatok Bár a ki nem 
elégitőnek talált városi rajziskolára fordított se­
gély gyümölcsözőbben és czélszeriibben hasznosit- 
tatnék; bár az ipar iskola is segélyt nyerhetne, 
melyre magát érdemessé tenni fötörekvése leend 
ez intézet vezetőinek. S ze rk.

Uj donságok.
— Mezey Károly honvédezredes 

IIr a lionvódrokkantak menházára
általa az alább nevezett honfiaktól gyűjtött 3<tS 
Irtot a következő irat kíséretében küldte szer­
kesztőségünkhöz :

Debreczen városának nemes lelkű polgárai!
Szükséget szenvedő honvéd — általában az 

összes honvéd bajtársaim nevében köszönöm, ré­
szemről pedig hálás elismeréssel fogadom lelkes 
pártfogástokat!

A ki olvassa az ide csatolt tisztelt adakozók 
névsorát, az meglehet győződve állításomról.

Az érdemiétt pártolás nemes keblek tulaj­
dona, virágozzék elhervadhatlanul örökké körünk­

ben a jó szokás, hogy nemes czélok elérésében 
találja jutalmát azon öntudat, hogy minden jótevő 
igyekezett kicsiből nagyot teremt­
heti! i.

Tudjátok, hogy a honvédek saját véreitek; 
ugyan e hazának gyermekei, ők érette és értetek 
áldozták életeket, vérüket, egy boldogabb jobblé­
tért. Tudjátok-é? hogy e nagy világ előtt kedves 
hazánk ismeretlen volt. csak is a honvédek dicső 
fegyvertettei s a hontalanná vált számüzöttek ál­
tal tűnt elő, mint egy bolygó csillag ködhomáiyá- 
bói, s fényesen ragyog most a többi országok so­
rában.

Az érdem kivívja magának azon álláspontot, 
a melyet megérdemlőit; hogy pedig kedves hazánk 
ily része legyen a világnak, elég érdeme van reá: 
ez a hitem és vallásom.

A Honvédnek egyedüli jutalma a jogos elis­
merés. ti ezt fellogtátok megpecsételtétek adomá­
nyozástok által, mig ott. ahol már ennek rég meg­
történni kellett volna — az elismerés elmaradt. 
— Meghalt Mátyás . . !

Meze y Káról y 
184s g-diki honvédezredes.

Mezey Károly gyűjtőivé honvédrokkantak 
menházára :

Mezey Károly 10 ft, Berghofer István 25 ft, 
Orniódy Lajos 5 ft. Budabázy József 1 ft. Koncz 
"*llek 1 ft. Bacsó Ferenc/ 1 ft. Stegmüller Sándor 
5 ft, Buday Ferencz 1 ft, Nemes Gábor 1 ft. Yér- 
tesy István 5 ft, Mészáros László 1 ft, Király Mi­
hály 1 ft, Papp György 1 ft, Gottesman iíez.-ő 1 
ft, Barcza Lajos 1 ft, Gasznei Károly 2 ft. Roslos- 
nyik Simon 2 ft. Áron Miksa 3 ft; Tóth Testvérek 
5 ft. Stenczinger AiHalné 1 ft. Ahrahám László 1 
ff, Komoróczy Miklós 1 ft. Otrokocsy Végli János
1 ft, Gyulay József 1 ft, Kéki Sándor 50 kr, 
Czegiédy Gyuia 50 kr, Pásztor János 50 kr. L. 
Molnár Ágoston 5 ft, Derecskey I ft, Magvari 
György 1 ft, Vértesi Lajos 5 ft. Kulcsár Dániel ö 
ft, Nagy Ferencz ü ft. Sik Lajos 5 ít. Kuczik Gá­
bor 1 ft, Horváth Mihály 1 it, Weiss Lipót 1 ft, 
Mandl Ignácz I ft, Németh Dániel 1 ft, Kökényes- 
sy Imre 25 ft, Beszterczey Károly 3 ft, Bodtx-y 
Pál 2 ft, Mercse Antal 1 ft. Aliban Mihály 1 ft, 
Rácz Gábor 1 ft. Diószegi János 1 ft. Zöldy Mik­
lós 1 ft. Harsányi Sándor 5 ft. Jó na Dániel 2 ft, 
Bacsó Bálint 1 it, Mayer Emil 2 ft. Szőllösy János 
5 ft, Berger Dávid 2 ft. Gyürky Sándor 3 ft, Sten­
czinger Károly 5 ft. Klimo és Holvay 2 ft, Serli 
Ede 1 ft, Eismann József 1 ft, Ormós Gábor 2 ft, 
Czeizing Gusztáv 1 ft, Szikszay Istvánná 1 ft, 
(• ■ f Sándor 1 ft, Nánás y László 1 ft, Jerry Ist-

1 ft, Koncz Lajos l ft, Thót Fenn« 1 ft, 
Budaházy Gábor 1 ft, Budabázy Gyula 1 ft, Ma­
ró czy János 1 ft, Kuthy István 2 ft, Geréby Fölöp
2 ft, Huszár Pál 1 ft, Kapolnássy Imre 1 ft. Kol- 
da János 1 ft, Tikos István 1 ft, Szepessy Gusztáv
3 ft, Fischer Ferencz 1 ft, Göltl Nándor i ft. Iiickl 
József 10 ft. Boszuay Károly 1 ft. Kardos L:ísz!ó 
5 ft, Dávidházy Imre 2 ft, Bánky István 2 ft, Bán- 
ky Istvánná 2 ft, Ifjú Bánky István 1 ft. Bánky 
Zsuzsika 1 ft, Bánky Katalin 1 ft, Bánky Mária 1 
ft, Bánky Erzsébet 1 ít, Bánky Juicsa 1 ft, Pérchy 
Petronella 1 ft, Scsztina Lajos 5 ft, Lohmayer Jó­
zsef 2 ft. Pótincza Lajos 2 ft. Kiss József 2 ft, 
Szepessy Kálmán 5 ft. Király József 5 ft, Lamherg 
Károly 2 ít, Kubicsek Alajos 1 ft. Szepessv Géza 
1 It, Scheer Adolf 1 ft, Brett Lajes I ft, Weiss­
haus Jakab 1 ft, Weisshaus Móricz 1 ft, Tóth Sán­
dor 1 ft. Fehér Herman 3 ft. Szabó Soma 1 ft. 
Farkas Ferencz családja 5 ft, Péczely Lajos 1 ft. 
Fényes Károly 5 ft, Tamássy Géza 3 ft, Govrik 
Múlton 1 ft, Molnár és Társa 5 ft, Csáthy Pál 1 ft, 
Nabraczky József 2 ft, Mészáros János 1 ft. Te- 
legdy K. Lajos 1 ft. Buc-ányi József 1 ft, Bucsá- 
nyi Józsefné 1 ft. Kola János 1 ft, Mikinszky Ká­
roly 1 ft. Gyügyey József 50 kr, Kalmusz Pál 1 ft, 
Budaházy Lajos 1 ít, Sántha Dezső 1 ft, Debre­
czeni László 1 ft, Szepessy Antal 2 ft, Markos

.1 művész »zord m e.
Beszél y. —

Ki csupán egyetlen egyszer látta amaz égi 
alakokat. melyeket Fra Angelico da 
F i e s o 1 e, más néven „i 1 Beate“ ecsetje 
teremtett s a melyeknek inindeiiikéről a magasz­
tosság (iicsléuu; sugárzik alá, az az áhitatnak 
érzetével győződik meg a felöl, hogy ama művé­
szek festményei, kik Istennek szolgáinak, tűinjo- 
múlag égies színezetűek. Hogy azonban a nagy 
művészek magasztos alakjai gyakran különös mó­
don csempész telnek az égiek közé, a festészetről 
irt végi könyvekben s a festészek életrajzaiban 
arról eleget olvashatunk. II Beato is, ki Mária 
koronázását, Krisztus mennybe menetelét és János 
kei észlelését festé s a legbájolóbb angyalokat, 
ifjú korában Tosini Giovanni név alatt csak szép 
nőket festegetett s oly életvidor ifjú volt, kinek a 
föld, tavaszával ezerszerte kedvesebb volt, mint a 
mennyég. Átalábsn alig lehetne meghatározni, 
vajon valaha gondolt e máskép az égre, mint azért, 
mert annak napja jótékony melegét élvezte; mert 
jóllehet jó keresztyén)- módjára egy reggel sem 
mulasztotta el a templomot, mindamellett nagyobb 
áhítattal legeltette szemét a térdepelő hölgyeken, 
mint a fohászkodó tisztes agg áldozárokon.

A szép Florencz hölgyei, hol az ifjú Tosini 
Giovanni, idősb fivérével Giulióval, szülei kimul- 
tával 1406. év táján élt, igen szerettek szemébe 
tűnni s minden pillantására égü tekintettel vála­
szoltak. mert neki gyönyörű szeme, vonzó arcza 
s kiváló szép termete volt. Azon kivit! művészete 
mindenkit meghódított, és mivel akkor ép azzal 
foglalkozott, bogy bájos hölgyalakokat vett le 
vásznára, nem csoda, ha örege ifja versenyezve 
törekedett oda, hogy általa legyen arcza örökítve. 
És ő. babár nagy on középszerűen élhetett, nagyon 
válogatós volt. nem egy előkelő delnőt utasított 
vissza, ha tele marokkal kínálták is neki az ara­
nyokat; mert büszke, szellem és kecs nélküli 
arezuk és alakjuk nem nyerte meg tetszéséit, és 
inkább egy szegény leányt feste le, ki rózsás ar- 
czát és mosolygó, szemét Tosini Giovanni ecsetje 
alatt kétszerié szebbnek, ragyogóbbnak "látta s e 
Varázslónak, a kép bevégeáte után csak egy csó-
lrzvfr n'imiikinlAké-íltfolinitilltot nyújthatott )ulali 1

Átalában az ifjú festőnek egy-egy arcz szép* 
sége fölött sa.iátszerü nézetei voltak.

Florencz legünnepeltebb asszonyaira rá­
fogta, hegy egyetlen ecsetvonásra nem érdemesek, 
mig a halvány arcz, fátyolozott tekintet, finom 
metszésű ajk s a fájdalom gyönge redői egészen 
elbűvölik, — s ily női arezokat festegetett leg- 
örömestebb. Ila í gy pompás granátvirág s egy 
teljes díszében viruló rózsa, meg egy alig feselö 
narancsvirág közt kellett választást tennie, akkor 
ő bizonyára a fehér bimbót választotta.

Minden rendű és rangú asszonyok szeren­
cséseknek érezték magokat, ha az önfejű Tosini 
Giovanni őket ecsetére méltatta, mert mindnyájan 
oly csodaszépekké váltak az alatt és mégis oly 
hasonlók, mintha csak tükörből pillantották volna 
meg magokat. Ily festésért azután nem is drágá- 
lották a nők az árt s készséggel fizették ki, a mit 
fáradságáért a sötét ragyogó szemű művész kért; 
sőt talán sokan még lelki üdvösségüket is örökre 
eladták volna, ha ugyan Giovanni, müvéért ily 
jutalmat követelt volna, vagy ily ajándék elfoga­
dására késznek mutatkozaudoit.

De ő előtte több becse volt egyetlenegy 
lopva adott és lopva elfogadott csóknak, mint tiz 
elkárhozott léleknek.

Azonban daczára annak, hogy a legszebb 
nők környezetében élt, az alig busz éves ifjút még 
egyetlen egy nő sem hóditá meg s könnyelmű 
lepke módra szállott egyik édes ajkról a másikra.

A legfinomabb és legsűrűbb hálókat ka- 
czagva szakgatta szét s a legkedvesebb virág un­
tató öt, ha azt csak kevés ideig hordozta kebelén.

Tosini Giovanni gúnyt űzött a szerelemből s 
Florencz hölgyei elnevezték „szívtelen 
e m b e r“-nek, angyalnak vagy lepkének; sóhaj­
toztak utána s imádattal csüggöttek rajta.

Giovanni bátyja jeles fesztés volt; komoly 
erőteljes férfi, ki legkevésbé sem hasonlított hozzá. 
Ez csak tájképeket festegetett? ecsetvouásai ép 
oly erőteljesek voltak, mint a minő saját maga 
volt; vázlatai tisztaságuk és szabatosságuk által 
tűntek ki.

A két fivér a városon kívül lakott, halom te­
tején A lak kerttel volt körülvéve-s a bejárásnál 
szőlőlugas díszlett s gyönyörű kilátás rwiit onnan 
a városra és a zugra tova sitié" Amo rotoromra
* ár- 1 ® >■ sí n 8 — *7 r

Gyakran ültek ott egymás mellett, berzélgetve 
szerelem és művészetről, álmodozva Rómáról, fé­
nyes fellegvárakat építgetve. Nagyon szerették 
egymást és semmi titkuk nini volt egymás előtt.

Azonban ritkán töltöttek pár hétnél több 
időt egymás körében, mert Tosini Giulio nagyou 
szeretett utazni, és ilyenkor Giovanni gyakran 
hónapokig élt egyedül, háborítlanul kisded birto­
kukban, inig csak fivére ismét vissza nem tért 
hozzá, hogy rövid inéig körében éljen.

Legyőzhetlen utazásszomj gyötörte a szor­
galmas tájfestót mely öt tovaűzte, mielőtt még 
eléggé meg pihenhetett, habár boldognak érezte 
is magát, ha Giovannival együtt lehetett.

Sajátságos is az az utazási vágy — és bol­
dog az ki e vágyát kielégítheti és nem kénytelen 
egy helyben tvspcdni. Az ily szegény fogoly, kit 
vágya örökké utazni készt és a körülmények által 
le van bilincselve, s kinek csak nem szive reped 
szét, ha madarat lát tovaszállani, — rendszerint 
nyomorultan vész el, mint a szárnyaszegvtt ván­
dor madár, mely maradni kénytelen, mig a többi 
vidáman száll tova. Jaj annak, ki kóborgásra szü­
letett és sorsa egy helyhez köti. Az ily helyhez 
lánczolt emberekből válnak a csodalények, kiknek 
élete és tettei senki tetszését nem nyerik meg, 
kiknek életében, sem nekik magoknak, sem má­
soknak legcsekélyebb gyönyörűségük nincs ás 
akiknek megváltásul tűnik föl a halál, melyet oly 
nehezen és oly örömmel várnak.

Ha Giovitini. fivérének élénk színezetű táj­
képeit szemlélte megérté ennek kóborlás! szen­
vedélyét és örvendett, hogy Giulonak sorsa meg­
engedte, hogy kénye kedve szerint barangolhas­
son és senki vissza nem tartóztatta c vágyának 
teljesítésében.De szerfelett meg volt mindkettőjük 
öröme, ba ismét együtt lehettek. Mindaddig, mig 
Giulio honn tartózkodott, elhanyagolta Giovanni 
bájos barátnőit.' Oly sok beszélni és kérdeni va­
lójuk volt ilyenkor és oly sek dolgot adott a kóbor 
művész táskájának kiürítése. Több becses rajzot 
tartalmazott az, számos pompás tájképvázlatot; s 
koronkint egyegy csinos fejecskét s egyegy vidám 
Családi képet; mert Giulio, lopkodott mint a holló 
de azért senki sem kárhoztatta őt az ilynemű el 
sajítitásek mjatt. .
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II ö k a i. egymással meg-1 elmaradt. Az egész törvényjavaslat végmegszav
. hogv II g y a n a z on zaya 11 bolnaP> ülésre tűzetett ki.
vessék össze, mivel egyik, A napirend felvétetvén, hosszas vitát idé/e

Péter 1 ft. Kóbor Boldizsár 2 ft. Ifjú Szikszay 
István 1 ft 50 kr. Szabó Lajos 25 ft, Papp Sándor 
2 ft. Sánta Istvánná 50 kr, Gáli József 1 ft. Rótt 
Elkán é s fia 2 ft. Szikszay József 5 ft, Allöldy 
Antal 3 ft, Rácz György 2 ft, Keresztszeghy An­
tal 10 ft. Vásárhelyi Rencze 3 ft, Vásárhelyi Pi­
roska 3 ft. Vá.-irhelyi Aranka 2 ft, Theisz István 
1 ft, Butiaházy László 1 ft, Nagy Imre 5 írt.

Összesen 368 frt.
Hazafiul őrömmel vettük a derék ez rede 

ur ezen levelét, s méltó elismerést nyilvánítunk 
buzgó és sükerdus fáradozásáért, mely — mint 
maga is mondja — az öntudatban találja legszebb 
jutalmát.

Ugyan e czélra Böszörményi Pál 
ur. több polgártársa megbízásából, kik Kossuth 
Lajos arczképe kisorsolásánál megjelentek az 
.aranykéz“ vendéglőben., letett nálunk 11 Frt
üti lirt

K szerint az eddig kezeinkhez jutott adomá­
nyok főösszege t.'sz: aMrO Irt (10 hrí Mit is 
azon kérelemmel közlünk, hogy az adományozók 
legyenek szívesek e hó 10-ig beküldeni áldozat- 
filléreiket. miu‘1 akkor a begyült pénzt mái ren­
deltetése helyére küidendjük.

- Holnap délelőtt ref. egyházi gyűlés 
lesz: ugyanakkor 'artatik a 1 ■ > vész c g viel 
tisztújító közgyűlése is a. városház nagy­
termében. Hégi óhajtás, hogy a hatóságok inté 
zetek és társulatok e I i 
állapodjanak az iránt 
időre több gyűlés ne hívessé 
vagy má-uk, néha mindegyik megtart hatása ve­
szélyeztetve van a miatt, hogy a tagok egy ugyan­
azon időben töl b helyre nem mehetnek, s meg­
esik. hogy inkább egyik tmlvre sem mennek. Leg­
közelebb; szci>ián délután is 3 társulat tartotta 
választmánvi ülését!

Megfagyva találtatott ma reggel a 
hatvanutezai érokban egy katona. Köpenyét éjjel 
ellopták róla! Vajon, ha az árokba nem esett vol­
na a szerencsétlen, a jövő menők által nem talál­
tatott volna-e meg, s idejében nem vétethetett 
volna-e ápolás alá?! Amaz árok mint szemétfészek 
is gyalázatára van városunknak: nyáron át biiz- 
hödt lég árad szét belőle: s télen és nyáron élet­
veszélye? is! Meddig leszünk még oly kiskoruSág­
ban, hogy az ilyen szembeötlő szemétfészket sem 
tudjuk betöltetni?!

** Talán gazdája wines nálunk
a színháznak ? jegyzé meg egy szépészet kedvelő, 
m gbotránkor.va azon elhagyatott-ágon. mely ez 
épület bejáratát jellemzi. — Úgy látszik "va­
lóban keserű igazság rejlik e gúnyban, mert a ka­
pu nélküli rácsozatot belől a kocsíutat jelző láncz- 
szegély csak valaha díszítette itt Thalia templo­
mát. most oly szánandó állapotban van, hogy mél­
tán ismételhetjük mi is a fentebbi kérdést A kő­
lábak összetörve, a lánczok elszakadva és pedig 
már jó ideje rontják a csínra vonatkozó benyo­
mást ily elhanyagolt minőségben s vajon még 
meddig ? Ez uiabb kérdés sürgősen várja meg­
oldását. Az összetört kuláhakra czélzólag pedig 
Gercbi és Hannig kö-czém»nt gyára rendelkezés­
re állana, hogv a hiányokat pótolja, ha ez iránt 
megkerestetnék.

- A jánlat A nemzeti nyelvtudomány s 
irodalom, ugy egyéb tudományos szakmák előadá­
sában ajánlja magát nevelőül egy fiatal ember. 
Levelek intézendök R. V. Batthyányi utcza 2554. 
Debrerzeu.

’* A polgári kör a „Fehértó“ cziroii 
vendéglőben e hó 26-án zártkörű tánczvigalmst 
rendezend. Az idén második lesz már ez, s való­
színű, hogy nagyobb közönség fogja látogatni, 
mint a-. elsőt.

V »agy számú ujouczot kivm- 
vau a honv. ministerium városunktól ■ e tárgyban 
— mint tudjuk — a tanács felirt, s kérte a mi- 
nisteriumot az vjonczjutalék kiosztásában Debre- 
ezen iránt is kellő méltánylattal lenni. A honv. 
ügyérség — értesülésünk szerint — terjedelmesen! 
válaszol a tanács kérelmére, s utoljára is kimondja 
hogy — '* • - - '

gári casino beboritani egy hosszú s csinosnak épenl gyalusakor kész szóbeli felvilágosításokat adni. 
nem mondható czéggel.s nem elégedett meg azzal, | S z i 1 á d y: egy jelentékeny államférfin nyilat-
bogy mindenki olvashassa „Polgári casino,“ de a 
gyengébbek kedvéért oda pingáltatta elébe a „deb- 
reczeni* szót is, azt hisszük ez Debreczenben tel­

jesen felesleges, sátalában banc firmám delendam
esse censemus.

□ (Beküldetett) A városháza czcgléd 
utczára néző drága gyalogjárdája nehány nappal 
ezelőtt vasvedrek százaival lön elbarikadirozva, 
e torlasz miatt alig lehetett ott járni. A gyalog­
járdát nem tartjuk jogosnak bár kiáltal is el fog­
laltatni, de meg épen e járda nagyon szép és na­
gyon drága, valami bajtalál történni. - Ott jártak 
a hajdúk, kikerülték a vedreket szépen, mint más 
proletár, — egyiknek sem jutott eszébe az ille­
tőket figyelmeztetni, — dehogy jutott!!

Országgyűlési értesítő.
(Február 10.)

- Elnök: Somssich; a minister! padokon: 
Iíajner. Bedekovics. Elnök több kérvényt jelent 
l e. melyek a kérvény! bizottsághoz utasittutnak. 
— Az allamszámvevőszéki törvényjavaslat 4. 
S-áuak uj szerkezete vétetett tárgyalás alá, s 
\ u 1; c v i t s indítványára a két első bekezdés 
el is fogadtatott, míg a harmadik, mint fölösleges.

ett
elő azon kérdés, vajon engedtessék-e a miuiste- 
riumnak a megyei költségvetésekre megszavazott 
összeg egyes tételei között virement ? Huszár 
Imre indítványt tett, hogy az átruházás ne adas­
sák meg. A többség azonban az indítványt elve­
tette. A belügyministernek vita közben tett azon 
nyilatkozata, hogy a megyék historikus határait 
len kívánja tartani, s azoknak a házi pénztárt is 
visszaadni, — általános helyesléssel találkozott 

Megszavazott ezután a ház az erdélyi me­
gyék, székek és vidékek közigazgatási költségeire 
338.680. s a királyföldi hatóságoknak -adjutum 
saiaiiale“ czimen kirendelendő államsegélyre 
173,324 fi tot. Következett a magyar- és erdély- 
országi főispánok, főkapitányok, 
szász ispán és személyzeteinek fizetéseire 263,225 
írttal előirányzott tétel, melyet a p. ü. bizottság 
256,725 írtra szálü'ott le, a fehérmegyei főispán 
fizetéséből 6500 fi tot a nyugdijak rovatába utal­
ván. Irányi 0. indítványt tesz, hogy a főis­
pánok fizetései 4000 é< 3500 frt helyett mind 
3000 írtra szállíttassanak le. Szoutágh P.j 
(Csanádi) a 3000 irtot csak mint maximumot kí­
vánja kijelöltetni, s ajánlja a régi cl.issificationalis 
rendszert a főispánok fizetéseinek megállapítására 
alkalmazni. — Még többen is szólották Irányi in­
dítványa mellett, s az elnök végül leltette a kér 
dést, vajon a ház a tételt megszavazza-e a p. ü. 
bizottság megállapodása szerint. A többség azon­
ban tisztán kivehető nem volt, s megszámlálás ki­
válhatott, melynek eredményéül kimondotta az 
elnök, hogy 127-en az eredeti összeg megtartá­
sára szavaztak, s 118-an ellene. Több oldalról ‘ 
hangzott ‘ '
selők szavaztak
kérdést, azon véleményét nyilvánítván, hogy nem 
szavazhattak, s szavazatuk leszámítandó. —
C s enger y a törvényre hivatkozással szintén 
azt bizonyltja, hogy nem szavazhattak, miután 
nem közös költségről van szó.

Az elnök ennek folytán a kimondott határo 
zatot semmisnek nyilvánította, jobboldalról azon­
ban 20-an az újabb szavazásnak a holnapi ülésre 
kitűzését kívánták, s miután a kívánat jogosult-

kozatára emlékeztet, ki azt mondta, hogy alkot­
mányos államban a „lehetetlen“ szónak nincs 
helye; a minister tartozott volna az adatokat ide­
jében beszerezni, hogy azok alapján jelentését 
megtehesse. Eentartja további lépéseit, mivel a 
felelettel nincs megelégedve. (Tetszés a balol­
dalon.) —- Eötvös, jelentést, akármilyet könnyű 
tenni, de ő kimerítőt akar. — A ház tudomásul 
veszi a feleletet, s áttér napirendre, melynek első 
tárgya az államszámvevőszék feletti végső szava­
zás; a jobboldalról 20 képviselő kívánatéra név­
szerinti szavazás kívántatik; minek eredménye 
az, hogy 432 igazolt képviselő közöl 268 melletie, 
25 (a 46-as párt) ellene, távol volt 138, elnök 
nem szavazott. Azután következett az a feletti 
szavazás, hogy a főispáni fizetés tárgyában a pénz­
ügyi bizottság által beadott javaslat eifogadta- 
tik-e vagy nem ?

Irányinak a főispáni fizetések leszállítására 
vonatkozó indítványa elesett.

A ház engedőimével Andrássy minister- 
elnök felelt két iriterpcllatióra. Az egyik válasz a 
vasmegyei katonai szállásolások ügyében az inter­
pelláló Szalay Sándort kielégítette, a másik 
Tisza Kálmánnak szólt, ki nem rég az iránt inter­
pellálta a honvédelmi ministeriumot, hogy a had­
jutalék kivetése minő kulcs szerint történik, s kü­
lönösen Debreczen városát említette, mint a hol 
véleménye szerint, igazságtalanul történt a kive- 

I tés. A ministerelnök hivatkozott az 1868-ki 30 t. 
czikkre, mint a mely e kulcsot megállapítja s azou- 
tul K e r k ápo Iy I államtitkárnak engedte át a 
szót, ki számokkal igyekezett bizonyítani, hogy 
Debreczen nem lett túlterhelve.

Tisza Kálmánt azonban a válasz nem elé 
Kitette ki teljesen, s ugy nyilatkozott, hogy a ki­
vetési rendszer nem igazságos, mert némely ke­
rületek tulterheltetnek az által, hogy a besoro­
zottak nagyrészt a közös hadseregbe osztatnak 
be, melynél pedig a szolgálat terhesebb, mint a 
honvédségnél, s különösen a magyar kerületekkel 
történik ez, míg a honvédségbe leginkább azok 
iittnak, kik nem magyarok.

«líiráu-t,irát , A ,iaz ezu,iin áttér a belügt ministerium 
} költségvetésének folytatólagos tárgyalására, és 

pedig a nemzeti színház segélyezésére vonatkozó 
tételre.

H o d os i u József Imii! ványt tesz. hogv egy 
román nemzeti színház alapítására 200,000 frt. 
vétessék föl a költségvetésbe.

R a j n e r belügyminister szükségesnek tartja 
kijelenteni, hogy itt nem a nemzeti szint áz segé­
lyezéséről van szó, mint ..............................
sen emlittetik, hanem 
zeueképezde segélyezésére vétetett föl

Tisza Kálmán. Örömmel tapasztalta hogy 
a más nemzetiségű képviselőknél a hang és nvi-i 
latkozatok a korábbiakhoz hasonlítva, sokkal mér-i 
sékeltebbek. s reméltétől engedik, hogv teljesí 
egyetértésre juthatunk. A kérdéses tételt a pénz- j 
ügyi bizottság véleménye szerint az operára ésj 
conservatoriumra szavazza meg. — Többen is le-

Dunafejedelemségekben, a ministeriumnál ajánla­
tot tett egy intézet felállítására, melynek czime 
volna: „A magyar-keleti kereskedelmi levelezés 
központi vezetése,“ s feladatául tűzné ki magának 
a kereskedelmi kamaráknak hetenkinti jelentése­
ket tenni a Levante legjelentékenyebb piaczainak 
viszonyairól. Az intézet helyéül Strausz Russu- 
kot ajánlja.

** Az orvosok bálja az Európa 
termében szépen sikerült. E tánczvigalom az or­
vos növendékek segélyegyletének tőkéjét 1000 
fttal növelte.

** A gözsiklón mára volt tervezve a 
próbamenet. Még nem tudjuk ha vajon sikerült-e?

**Atermészettudományi tár­
sulat legközelebbi ülésén Dapsi László — fő­
iskolánk egykori jeles növendéke — a fajszapo-! 
rodás jelentőségét ismertette.

— A váczi utón azon házban, hol tavaly a 
petroleum-kigyuladás miatti szerencsétlenség tör 
tént, egy gőzfürész gép állíttatott fel. tegnap a ház­
ul estemé ki a géphez nagyon közel ment kerekei 
közzé jutott, s fejét egészen elszakította dereká­
tól a gép.

— A „Pesti Napló“ írja, hogy gr Bismarck 
Galicziában birtokot vett. Tán szállást akar csi­
nálni ?!

— senki. Egy maga lejátszó a nyolez nemlevfi 
tag szerepét. A komódia itt még nem ért vén« 
hanem igen csattanósan azzal végződött, hogv 11' 
személyből álló „igazgató“ megszökött rögtön * 
előadás után. A közönség pedig mindig m<LZ 
lyogva emlékezik a „nagy színi előadás“-ra r, 
erre is elmondhatni aztán, mi a Mátyás p;r:-e 
budai vásáráról fenmaradt, hogy „egysz-r vr.H 
Henczidán színi előadás!“

Bcrcttyó-Ujfaluban_
takarékpénztárt szándékoznak

mint
állj.

fen.

tiában

az a költségvetésben téve- 
a kért összeg a dalmű és

Pesti röppentyűk.
Mindinkább megerősül a hír, hogy Lónyai- 

nak kimutatott „elméleti kilenc z mi'
1 ió j a.“ mely a képzelet országában kamatozott, 
bő száztólit hozott a konyhára; amennyiben Ló- 
nyait Becsből jiagy levélben "felkérték,
— a mint mondják, — vállalná el azt a közös- 
ügyes pénzügyőrséget. Nem tudhatni: elvállalja-e 
ő i-xcja e meytisztelő állomást. Ha igen: szeren­
csés utat kívánunk neki! s ha rajtunk állana, még 
annak a holdvilágban kamatozó 9 
milliónyi jövedelem többletnek felét is örömmel 
odaadnék neki hála fejében, ha megtanítana min- Zasa 
két arra. mi kép lehetne annak másik felél az or 
szag közpénztárába behajtani?* , ■ *

A jobboldali honboldogitókat gyakran vá­
dolják azzal, hogy a demokratáknak ellenei. De­
hogy! dehogy! . . Hiszen most is egy volt 1 a p- 
dacsgy ártót, meg valami bukott dráma­
írót rebesgetnek a főszámvevőszéki elnökségre 
míg Lónyai utódául egy volt oktató ural;' 
kinek egykor bő alkalma lehete a kétszerketttőt 
tanulmányozni, szemeltek ki állítólag, mondják a 
jobboldaliak ... Csakhogy értsük meg egymást!
Azok a vádlók nem a születési demokratiát értik 
inéit az mitsem vet a latban, Péternek vagy Pál­
nak apja csizmatisztitó volt-e vagy gulyásbojtár 
s ö maga kosárkötő- vagy harangöntősége által 
lendite a köziparon. A kérdés, vajon az illető hi- 
les hazafiak a social-demokrata eszmék zászló­
vivői-e? . . .

értesülénk 
tani.

V Biharmegyében történt 
Bizonyos faluban egy nő és egy ember mem^ke 
tés nélkül éltek együtt, az előjáróság me-denVir 
őket, de ez mitsem használt; másodízben rihatá 
rozá a tanács, hogy az ember 12 botot kapjon » 
nő pedig 6-ot, és ez utóbbi hosszú lánczra Í-gtv* 
a falun végig hurczoltassék — mások rettent* 
példájára , aztán mivel nem a faluba vaix° 
kitolonczoltassék. Ez ítélet — a tanácsaimé1.,0' 
tése szerint — „ősi szokásból“ hozatott T»tiné" 
szetes, hogy „modern szokás szerint“ bíinfénvitr 
törvényszék elé állíttattak a falu „bölcs atyái“ °

V Aradon f. hó 8-án a 21 év előtt ott 
elestek emlékét kegyelettel megünnepelték.

V* T e m e s v á rról panaszkodnak W« 
ott egyetlen iskola sincs, melyben a tannv, !v 
gyár volna. ' d"

*** Nincs.honvéd. Vasváron az idei 
sorozásnál a honvédséghez egy ujoncz sem maradt

K o rcs vadmacska. Czahajnn 
lőttek f. hó 6-kán egy vadmacskát, mely jL 
nagyságú, oroszlán szinti, és bőre fekete csikós

6
kiparan- 

utkés/en állanak;

t azonban a kérdés, hogy a horvát kénvi-' mé,g szólásra feljegyezve, a tárgyalás l'olyta- 
avaztak-e, s Tisza K. formulázta is a asa a bolnapi u!esre tüzetctt ki-

Fővárosi értesítő.

mar a d a régi! Ugyancsak ez ügyben sz' kir- V;>'osok 
" ’ a

kitűzését ___________ ___ _
ságát a házszabályok igazolják, a szavazás el is 
halasztatott, s a ház tovább ment. Megszavazott 
az erdélyi megyei széki stb. tisztviselők fizetései­
nek felemelésére 80,000 irtot.

A folytonos zaj miatt az elnök kénytelen 
volt az ulest felfüggeszteni, s az vagy 10 perez 
múlva újból megnyittatván, a ház megszavazott a 

~1' és rendezett tanácscsal ellátott
interpelláltatván a varosok törvénykezési és közigazgatási költségeire 

minister, arra tegnap válaszolt » P- u. bizottság véleménye szerint egy összegben
V .% Pavillonkaszárny ában na- 8!9,000 frtot. Következtek az általános közigaz- 

g}on líiíKhatnak szokássá vált már neme- £aJasi J<ö)tségek ós pedig az egészségügyi költsé- 
luvnei. hogy a ezegiédutezai faraktárból lop- 8?k 555,600.aszülházi költségek 20,000,alelencz 
kodnak íiitni valót; daczára. hogv ettől már ró- kiadások 8000, tébolydái kiadások 187 300 köz- 
gébben szigorúan el vanak tiltva,"még az éjjel is| biztonsági kiadások 150.000, toloncz-kiadások 
gjakoroluk a facsenés mesterségét. 20,000. rablók elfogatásáért járó dijak 15 000

«lebreczeni szalonnát aj ragadozó állatok irtására dijak 3000, életmentési 
farsangi idény alatt megkívánták Ausztriában is! dVak l(,0° írttal, - mely tételeket a ház vita 
a nemet sógoruk, s kapitányi hivatalunkat keres-1 nelkül megszavazta.
'1 .ek számokra vásároljon, mit szives A nemzeti színházra előirányoztatott 62 000
készséggel teljesít is. ! ^aI' (.ü; bizottság megszavaztatni indítványoz

b<*" állomásozó kalo-í .59-°°° ‘.«tot B o r 1 e a indítványt tesz, hocv ez 
I- “Z<*kapa a Casinó nagytermébení 0SSzeo kiültessék ki a költséiz vetésből s mintán 

foljo bo I i-ei> tanczvigalmat fog 
a meghívók mái szét is küldettek.

“ * házadóról szóló 1868. évi 
A.\H t. ez. értelmében a fölszóllamlási bizott-
remih^ rr‘aag/,'í!azga,,isiigi épöIet >3- számú te- 
ködésör ' P' frbr", 1-6"an 10 órakor mü-
hotlL faíeZdVen’ errö1 a fölszólamlók oly 
hozzáadással ertesittctnek. hogy a kitűzött és az 
azt kővető najiokon, eskiidtbirói képessé-gel fel-
^ vZte,ZUÍkkai’ -Saját éniekükb- »‘'áelenni 
./iveskedjenel,; a tárgyalások nyilvánosak 

Debr febr. 11. 1870.

. . . „ - ------- , ,,, . . a költségvetésből, s miután
igáimat log tartani, melyre f tételre nezve meg többen is jelentkeztek szó- 

■ asra, de 2 óra már meg volt, a tárgyalás folyta- 
! ,asa a holnapi ülesre halasztatott.

(Február 11.)
......... b“ln,ök : Somssich: a ministeri padokon •
Si’k T' .GoroJ'1’ Mikó- Bajner. Elnök 
íi - ’ h?g--,a kerven>:' bizottság a hozzáutasitott 
sérvén)ékről. — 12-ik előterjesztését beadta • 
kinyomatik. Több kérvénv a kérvény! bizottság­
unk “tas!í.atllí- — Szilády Áron interpeb 
a J, v „ l aS".!S kozoktatási ministert, hogy, mie­
lőtt koltsegvetese szőnyegre kerülne, szándéko- 
z k e a törvény értelmében jelentést tenni a köz­
oktatási ugy állasáról hogy a képviselők tájékoz­
hassak magokat ? Eötvös: az adatokat ösz- 
szegyújté, de azok fel nem dolgoztathattak nagy 
halmazuk m,att. s ap.il előtt azok alapján meg 
—-tebetl Jelen,^set. hanem a költségvetés tár®

Szöllősy János
ház adó fölszólamlás bizottság 

elnöke.
, U (Beküldetett) A takaréknénztár

ké?y*készmt,ed UtC|fa’i b°mlokzatan csinos vaser- 
_J készült, ennek also részét jónak látta a pol-

— A pénzügy ni inisterségnek
Lonyay távoztával, betöltéséről az a hir szállong, 
hogy az a legrövidebb idő alatt fog megtörténni * 
Andrássy folyvást Kerkápolyi mellett van. de a 
Deák párt szabadelvűbb részénél annál erősebb 
ellenzésre talál; Érkövynck pénzügyministerré 
kineveztetésébe inkább belenyugodnának.

A szabadelvűbb Deák párt — melynek háta 
megett Deák áll, s kik Csengery körül sorakoztak, 

a számvevőszék iránti törvényjavaslat feletti 
szavazásnál, melyben az ellenzékhez csatlakoztak 
kissebbségben maradván, még erősebben sorako­
zik, es a kormánypártra alkalmasint vészthozó 
eend. - Csengeryről beszélik, hogy a neki aján­

lott tarczakat azért utasította volna el, mivel 
oly kormányban, a hol gr. Andrássy és Eötvös ül­
nek, nem akar részt venni.

** Anyagyilkossági kísérletről 
ír a Hon, és pedig eképen : Wildman Ferencz 16 
eves reáliskolái tanuló, korcsolyázásról térvén 
haza a városligetből, anyja öt kíméletlen szidással 
fogadta Erre a fiú oly ingerültségbe jött, hogy 
zsebebe hordott pisztolyát - melyei állítólag ve­
rebekre szokot lövöldözni — anyjára sütötte el. 
A pisztoly nyulsréttel volt meg töltve, s a lövés 
mellen és nyakán sebesité meg a nőt, kit azonnal 
a korházba szállítottak, míg a fiú a kapitányság­
hoz ment s feljelentette magát, azon megjegyzés­
sel hogy anyjának szokott durva szitkai ingerel­
tek e tényre. A megsebesített, nő gonosz nyelve 
es megférhctlen természeté-ől ismert, s tavaly 
mar maga is - félje panasza folytán — börtön­
ben ült.

A szadovai hősök egy gyásztöredéke Érsek­
újváron ismét kimutatta, mily rettenhetlen vité­
zek ők, akkor, midőn pár békés polgárnak megtá­
madásáról van szó. Vagy harmincz katona nyakig 
légy vetkezve vagdalt össze mondott városban há­
rom fegj vertelen polgárt. Ily botrány a müveit vi­
lágban csak nálunk történhetik. A harcz terén van 
értelme a fölfegyverkezésnek, de békés polgárok 
közt fegyveres kézzel lábatlankodni- 
mindig egy neme a félénkségnek, hogy ne mond­
juk poltrousag és gyávaságnak, mely önbizalmat- 
lanságbol ered.

Köszönjük az ily államvédőket, de nem ké­
rünk belőlök irmagul sem.

Meglássuk azonban, mi lesz jutalmuk 
gyaszvitézeknek példátlan garázdaságukért1

. * * *
Bajner Pálnál még meg sem melegedett a 

belügyéri táacza s a bécsi lapok máris rebesgetik, 
hogy alkalmasint ismét nem sokára leteszi azt 
oda, ahonnan fölvette, mert maradását törvény- 
javaslatának elfogadásától tette függővé. No ak­
kor ministersége alkalmasint csak pünkösti- mi- 
nisterség lesz! j

----------  iW j
Belföld.

Politikai szemle.
- Katonai köiökben hírlik, hogy a Dalu.á 
levő csapatoknak már elrendelt vis^ahu 

távirati utón megállittatott volna • mjVei 
Montenegróból oly tudósítások érkeztek, melvek 
a föl kelésnek újra f öIé1e d é s é t 
kilátásba teszik.

A Párisi legújabb hírek szerint a főváros- 
ban csend van ; bár egyes tömegek még mind 
lathatok az utczákon ; katonaság ifin 
csolva, hanem kaszárnyákban
mrnnnÖrfég PS örség ~ nu l> mintegy
10,000 fegyveresből all - vannak az utc/ákon 
szolgalatban. Egy párisi lap szel int a zavargások 
alkalmával mintegy GO egyén öletett meg A tör- 
venyhozó gyűlésben nagy izgatottság uralkodott 
a Rochefort elfogassa után eltiltott gyülekezések 
alkalmával Ferry által tett interpellate kövitkez- 
teben.

. Olaszországban nagy feltűnést 
okozott Jaeim volt közlekedési minister röpirata 
melyben Olaszország ügyeinek bírálatába bocsat- 
kozik ; a pénzügy kezelést hibásnak mondja, s en­
nek tulajdonítja, hogy a kamarába oly képviselők 
választatnak, kik minden áron nehezítik a kor­
mány áll sál. Az általános szavazatjog utján! kén- 
viselő választást ajánlja. Hibásnak farija a főváros 
változtatását; helyi központok állítását tartja 
czelszerünek a központosítási rendszer ellenében 
mely mindenáron az egyesítésre 
főbb vidékeket elnyomja", 
ban tartja.

Rómában a zsinat tagjai közt igen nagy 
a szakadás, mit nemcsak a csalbatatlansági hit- 
agazat idézett elő. Egyébként is ellenkező prog­
rammal btrnak ; a többség, mintegy 300 azt tartja, 
hogy azért vagyunk itt, hogy mindazt, mit urunk 
a papa elénk terjeszt, egyenesen, és lér vegileg 

e változatlanul elfogadjuk. Mint<; ■ 30 14.1-.-n az
1 egyházi dolgokban javítást kivannak, de minden 
lepten-nyomon akadályokra találnak. E két ellen­
párt közt all a 3-ik, mintegy 150 tagból, külön­
böző nemzetiségekből, kik a csalbatatlansági hit- 
agazata- és a jezsuiták irányzatától idegenkednek, 

e nem mernek nyilatkozni. - Magyarország 
pirmása , ki a csalhatatlanság elleni feliratot alá 
nem irta, utólag ama hitágazat ellen nyilatkozott.
A magyar püspökök többi, Rómában levő része 
ala irta az ellenfeliratot

törekszik, 
s csendes forradalom-

A befagyott Duna két merész 
korcsolyázót Promontorig elcsalt, onnan azonban 
csak egyikök tért vissza, mert útközben beszakadt 
alattuk a jég, s míg egyiket kimenték, a másik 
Gyurmán, budai tanító a jég alatt lelte halálát — 
Meg egy másik efféle baleset: Egy ember a görö" 
templom táján akart átmenni a Dunán, de a jég 
leszakadt és a szerencsétlent örökre elnyelte a 
viz. Sőt a „Hon“-nak még 6 korcsolyázó halálá­
ról is írnak kik szinte elmerültek, s közülök 3 lett 
a beszakadó jég áldozata. Ily esetekkel szemben 
méltán követelhetni a rendőrség erélyes közbe­
szólását s ellenőrködését.
o. **, 61 ?‘8íar kereskedő,
Strausz ki 10 év óta lakik Törökországban és ü

HÜTE
I.rí í

%* (H e n c z i (1 a i s z i n h á z ) A kor 
előhaladtával Henczida is elérte, hogy a fa­
luban színi előadás rendeztetett. Régen történt 
ugyan mindez, még a sár dicstelen korszakában, de 
a véletlen most juttatátudomásunkia.Elmondjuk a 
tényt meztelenül. Bizonyos színházi „igazgató“ 
érkezik Henczidára, ott sorban meglátogatja a — 
előkelőbbeket. Több úri ember lévén a faluban 
kilátása is lehetett direktor urnák némi jövede’ 
lemre. El is készité saját nyomdáján a szinlapo- 
kat, melyeken körülbelül ezek voltak olvashatók: 
„Henczida színház. Ma az iskola teremében 
„nagy színi előadás rendeztetik — 8 
azaz nyolez személyből álló társaság által. Hely 
arak: Családi páholy 60 kr. Támlásszék 50 kr 
Zartszek 30 kr. Állóhely 20 kr. Gyermekjegy 10 
kr. Kezdete ma este.“ Ez a szinlap lényege. Min­
denki vágyót — falun — a 8 tagból álló társulat 
nagy és „itt bizonyára soha nem látott“ előadá­
sát megnézni. „Rendkívüli“ volt a szintér. A szín­
padot három uj festésű ponyva ábrázolá. A pá­
holyokat a támlás és zártszékektől csak azáltal 
lehetett megkülönböztetni, hogy mindenikre rá
3! « v-,!crVa',-Végre kez(lődik 8 »nagy szini előa­
dás .Kilép eloszor is az „igazgató,“ elfúlt egy nép­
dalt, majd eltűnik, s előjön Teli Vilmos, azaz bogy 
a? «igazgató,“ majd Stern Izsák, azaz hogy az 
„igazgató“ lép ki. Ötödször is, nyolczadszor is 
mas más alakban megjelen az „igazgató,“ és több)

Oroszországban a forradalmi 
part, titkos nyomdában nyomatott közlönynyel bir, 
mely számtalan példányban terjesztetik áz ország 
minden részében.

Legújabb.

— B é c s, febr. 11. Az urak házának ülé­
sében Lobkowitz interpellált az adók leengedésé­
ről szóló törvényjavaslat tárgyában, -- gr. Collo- 
redo kérdi, hogy a csehországi közbiztonság fen- 
t«rtasára miért nem tétetnek intézkedések ? — Az 
egyik ismert valláshoz sem tartozó egyének közti 
házasságról szóló tjavaslat vita nélkül elfogad­
tatott.

Becs; febr. 11. A „N. Fr. Presse“ tu­
dósítása szerint Mexikóban ismét kitört a polgár­
háború. A Potosinál történt ütközetben a fölkelök 
győztek és 20 ágyút foglaltak el.

— Belgrád, febr. 11. A Vidovdán a 
torok csapatoknak Montenegró körüli összponto- 
sitása alkalmából felhívja a kormányt, hogy Mon­
tenegróval solidaritásba lépjen.

P á r i s, febr. 11. A „Marseillaise* is­
mét megjelent és mondja, hogy Gambetta 
a kormányt kérdőre fogja vonni a „Marseillaise“ 
szerkesztőségi tagjainak elfogatass iránt.

Bécsi tőzsde. Feb. 12. Cs. arany 5.81. ezüst 121.25 
Felelős szerk. s kiadótuiajd. Oláh Károly.
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Sós-borszesz,
kitűnő házi szer, jelesen régi sérvek, gyógyulni 
nem akaró sebek, rákfekélyek, fagyás, fog, fő 
és fejfájás, szemgyuladás, égés, kőszvényes 
bajok ellen, sőt fogtisztitó szeiiil is igen ajánl­
ható, mert a fogak fényét elősegíti. a foghust 
erősíti. Ara egy nagy üvegnek 1 frt, kisebb 
üvegnek 45 kr. Használati utasítással együtt.
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Utiorecsen.

Ceréby és Hannignál.

Eladó kóbáz.
Csapó-nyomtató-ntczán SOI. sz. alatt 

cseréppel fedett jó kőház külsófóldérei örök
áron eladó.

Értekezhetni iránta ügyvéd Újvári 
^c^eczen nagy ujntcza

leOSB. sz. a.
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véradó. -I 

Nenj 
béke idejl 
eiszakaszi 
tői, csaláfj 
nemcsak 
nyok közi 
a százeze 
fegyverbej 
szemet n(| 
váu, bog 
élctliaiálrj 
soha bizto 
hogy életi 
tán hazája 
javára, tál 
zepette, un 
nehány udf 
zetekre.

Hand 
azért is, m( 
natnak el 
elömozditá 
másra ha^ 
mi kifejlődi 
szükséges, | 
erő százszu 
elérbetendá

Az ip| 
szét, tudon| 
a hadsereg 
állandó kat| 
nye fenáll. 
seregek sorj 
pasztalataik 
ják katonai| 
béri ség jav, 
roppant Hat] 
vül fenmar 
töltven el, 
dologtalansj 
éveken át 
her hazatér 
életbe is; s 
vész benne,I 
terhére vál 
társadalomi! 
mozdítását,; 
tettleg , n'1 
dolgozik.

Jól tml 
szokott leuij

Az. I10 

zik, sót épei 
sem lehet u| 
ben, iietn ug 
san ta iiau’tij

Bár ez 
nemzet s--n| 
egyik mind: 
sem engedli| 
szelve által 
ként. ugv. hj 
legtöbb fel 
döklésére 
beriség i 
pancsolja, ie 
mmél kvve.-:| 
gasabb czélr 
béri mivelől 
sere, elérés

Ha kél 
godnuuk a 
áilittassek, 
vés szükségei 
módja akép 
ves.-bb mutiii 
venni a társ 
munkájától'

Egy osz| 
rábbau mint 
vannit így szól 

— Hóiul 
jöttem, hogy _. 
lek. hegy há/i | 
mert t-- sokk;;

És niidó 
találkozott, híd 

— Rövi
cs akkor vége I 
mindv.n'rii'ik i| 
°ly biztosnak 
mint a madár, 
bilincselve! 
ievö aranyinüv 
súlyos bet v 
férfinak szemel 
mai. Nézz ide'
ujjatura, — del 
ujjaid véknyabi


